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１、令和５年９月２８日、由利本荘市教育委員会定例会が、西目総合支所 ２階 第１会議

室に招集された。 

 

１、本日の出席委員は次のとおりである。 

１番 教育長 

２番 委 員 

３番 委 員 

４番 委 員 

５番 委 員 

 

１、教育委員会事務局より出席した職員は次のとおりである。 

教育次長 

教育総務課長 

主幹兼学校教育課長 

生涯学習課長 

北部学校給食センター所長 

中央図書館長 

本荘教育学習課長 

矢島教育学習課長 

岩城教育学習課長 

由利教育学習課長 

大内教育学習課長 

東由利教育学習課長 

西目教育学習課長 

鳥海教育学習課長 

書記（教育総務課参事） 

 

１、本日の会議の日程は次のとおりである。 

令和５年９月２８日 午後１時２５分 開会 

日程第１ 会議録署名委員指名 

日程第２ 事務局報告 

日程第３ 報告 

 各課報告 

日程第４ その他 
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１、会議の顛末 

 

教育長 

 

 

 

 

 

教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 

開会（午後１時２５分、会議の開会を宣言） 

それでは、９月の教育委員会定例会を開会します。 

それでは、日程に入らせていただきます。 

日程第１、会議録署名委員の指名を行います。教育委員会

会議規則第１８条第２項の規定により、会議録署名委員に、

２番委員と３番委員を指名します。 

続きまして、日程第２ 事務局報告をお願いいたします。 

学校訪問が先日２６日より始まりました。教育委員の皆様

には、大変ご難儀をおかけしますが、どうぞよろしくお願い

いたします。それから、１０月３日には総合教育会議が開催

されます。併せてよろしくお願いします。 

お手元にその資料を置かせていいただいておりますので、

当日ご持参してくださいますようお願いいたします。 

今年は２つのテーマについて市長と協議していただくこ

ととしております。この後、各担当より協議内容について説

明させていただきます。よろしくお願いいたします。 

私からは、９月２２日に閉会した市議会９月定例会におけ

る一般質問について報告させていただきます。 

今回の一般質問は８名の議員から通告があり、そのうち、

教育委員会関係には４名から１７項目、教育総務課関係が４

件、学校教育課関係が１３件の質問がありました。本日、質

問の要旨及び答弁書を委員の皆様の席に置かせていただい

ております。質問の中には総合教育会議のテーマの一つであ

る「部活動の地域移行」についての質問もありますので、後

でご覧になっていただければと思います。 

報告は以上でありますが、現在、来年度の予算編成作業を

行っており、継続するものや新たに取り組むものなど、それ

ぞれの担当課で準備をしているところであります。教育委員

の皆様には地域や学校などと懇談する中で予算に関わる話

題になることがあるかもしれませんが、気になった点やご意

見などありましたら、事務局の方へお話しいただきたいと思

います。よろしくお願いいたします。 

私からは以上になります。 

ただいま教育次長より事務局報告がありましたけれども、

何かありますでしょうか。（なし） 

それでは、次に進みます。今回は審議案件がありませんの

で日程第３ 報告に入ります。各課より報告をお願いしま

す。教育総務課からお願いします。 
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教育総務課長 

学校教育課長 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

教育長 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

学教教育課長 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

 

（本荘東小学校・鶴舞小学校開校準備委員会について報告） 

（市内小・中学校学級閉鎖・学年閉鎖状況、市内小・中学校

生徒指導関係事案一覧、部活動の地域移行に向けて、市内小・

中学校長期休業日・学校行事等一覧、市内小・中学校東北大

会・全国大会への出場について報告） 

（公民館での生涯学習事業の推進について、六郷氏・岩城氏・

打越氏入部４００年記念事業について、令和５年度芸術鑑賞

教室実施状況について報告） 

 ここまでについて、何か確認したいことありませんか。 

 交通事故の件ですが、子供達は大丈夫なようですが、例え

ば警察を通して免許更新の際に、「大丈夫」と言われても必

ず手続きするようにという指示を出していただきたいので

すよね。割とその辺は、私も更新に行ったとき、そういう話

しがなかったと思います。分かっているけどもたぶん、それ

が徹底されていないところがありますので、やはり警察の方

で免許更新時には、講習の中で一言必ず付け加えるように言

っていただければ、この後、このようなことはないのではな

いかと思いますので、それについてよろしくお願いします。 

 あと、鶴舞小学校の準備大変だと思いますが、その件に関

しまして、校章の「本」の文字ですが、私の意見は、本荘の

「本」が付いても問題ないと思うのは、東小学校も本荘東小

学校ですから、本荘地域のものですから、由利本荘にこだわ

らず「本」の字が付いていても、私自身は、問題無いと思い

ます。校歌に関しましては、もともと鶴舞会館とかあります

ので、あまり位置的なずれはないから問題無いと思っており

ます。本荘の西の方ということではなく、城の西にあったか

ら「西」と校歌に付いたのかもしれませんが、その辺は直し

ながらということで、お願いしたいと思います。 

 あとは総合教育会議の時にお話しますので、よろしくお願

いします。 

 免許更新の際のお話し、大変ありがとうございます。この

後、警察の方に情報提供し、こちらの方、依頼していきたい

と思います。 

 貴重なご意見、ありがとうございます。この後、第２回の

会議を開催する前に、委員長・副委員長とも進め方について、

協議をしながら、何とかうまくまとまるようにということで

考えているところでございますので、その辺のところも少し

話しながら詰めていければと考えておりますので、よろしく

お願いします。 
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

生涯学習課長 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

 １点目は２番委員と言ったことと同じですので、よろしく

お願いします。「大丈夫か」と言われると多少痛くても「大

丈夫です」と言いそうな気がしますので、そこよろしくお願

いします。 

 ２点目なのですが、１０月２２日の河合敦先生、とても有

名な先生でこの先生が来て講演するのかということで、是非

聴きたいのですが、どうしても避けられない用事がこの日に

あって聴きに行けないです。それで今確認したかったのは、

この記念事業の大会の様子はゆりほんテレビで是非取材し

て、録画放送でもしてもらえると大変ありがたいのですが、

その予定は現時点ではあるのかないのか、なければお願いし

て入れてもらえるかそこをお尋ねしたかったのですが。 

 貴重なご意見ありがとうございます。１０月２２日の４０

０年記念事業の記念大会がありますけれども、こちらの所管

が文化・スポーツ課の方になっておりますので、そこら辺を

確認しながら、是非ともゆりほんテレビの方で取材をという

ことで、こちらからも提案させていただきたいと思いますの

で、よろしくお願いします。 

 様々な、報告ありがとうございました。自転車事案なので

すけども、実は私もピアノ教室に通う家で、自分が轢かれた

ことがあります。同じことが起きて、車の人が降りてきて、

その時小学生だったと思うのですけど、「大丈夫か」と聞か

れて、自転車も少し壊れていましたが「大丈夫です」と言っ

て、車の人はいなくなりました。なんとか自転車がこげたの

でそのままピアノ教室に到着したら、まずお家の人に連絡し

なさいと言われたのですが、なんと私は自分の不注意で轢か

れたから親に怒られると思って、まだ秘密にしています。今

のところ親は私が小学生の時にピアノ教室に向かう途中で

轢かれたことを、その事実を知りません。 

 と言うことはです、運転者も、児童もですが、親御さんも、

そういうことがあったときに、怒る人が少ないのかもしれな

いのですけども、事実が言えないくらい厳しいというのも少

し問題があるのかなということで、みんなが知っている必要

があるのかなと思いました。以上です。 

 これに関連して、今朝のニュースで二人で飛び出して一人

が引っかかって、擦りむいて、飛び出した自分が悪いから車

が行った後に、それを後ろの車が車載カメラで撮っていて、

警察でひき逃げ扱いになった事案があって、全国ニュースに

流れていたのですけども、本人が悪くなくても調書があると
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

 

教育総務課長 

 

学校教育課長 

 

 

 

 

事故扱いになって運転手が悪くなるというところは、よほど

徹底して、みんなで確認していかないといけないなと思いま

したので、子供達にも話はしなければいけないし、職員、学

校にも周知していきたいと思いますので、よろしくお願いし

ます。 

 一つだけ違和感を持って聞いていましたが、「鶴舞小学校

開校準備委員会」という名称ですが、先程説明の中では「新

生」鶴舞小学校と仰ってくださって、とても良い名称だなと

思いまして、現在「鶴舞小学校」がありますので、この開校

準備委員会がただ「鶴舞小学校」だけだと、少し違和感を感

じるなということを感じながら、説明では「新生」と付いて

いましたので、そういう風にしてあった方が、今の「鶴舞小

学校」がある人間にとっては、イメージとして受け入れやす

いのかなと感じました。もしよろしかったらご検討していた

だければと思います。 

 こちらの方、前は「統合準備委員会」という名称だったの

ですが、新たな気持ちで開校に向けて前向きに協議していき

ましょうと言うことで、統合から「開校準備委員会」に名前

を変えたところでございます。 

 その中で、話をしたときに「新生」と入れた方が、響きが

良いわけですが、「鶴舞小学校」という名前は継承するとい

うことで、そのまま使って良いのではないかということで、

名称としては「鶴舞小学校開校準備委員会」と考えたところ

でございます。色んな資料とか、説明する場合には「新生」

という言葉を頭に付けながら、イメージが明るくなるような

かたちで進めて参りたいと思いますので、どうぞご理解よろ

しくお願いします。 

 私も、このあいさつのときには、「新生」という言葉を入

れてやらないと、なんとなく具合悪くて、入れてやりました

ので、対応して行きたいと思います。よろしくお願いします。 

 ほかによろしいでしょうか。（なし） 

 それでは、事業・行事等の報告についてお願いします。 

（第２回校長及び事務担当者会議、総合教育会議、教育委員

会１０月定例会について報告） 

（ふれあいＰＲ事業、科学作品展、由利中吹奏楽部東日本吹

奏楽コンクール出場報告、市教育委員会学校訪問、バンコク

クリスチャンカレッジ学校訪問、各学区教育支援委員会、箕

面市交流説明会、矢島中科学の甲子園ジュニア全国大会出場

報告について報告） 
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生涯学習課長 

 

 

 

北部学校給食ｾﾝﾀｰ所長 

 

中央図書館長 

 

 

本荘教育学習課長 

 

 

 

矢島教育学習課長 

 

 

岩城教育学習課長 

 

 

 

 

由利教育学習課長 

大内教育学習課長 

 

東由利教育学習課長 

 

西目教育学習課長 

鳥海教育学習課長 

 

 

 

 

 

教育長 

 

 

 

委員 

 

（入部４００年記念特別展「六郷氏の足跡」、芸術鑑賞教室・

こころの劇場、城下町まちあるき体験講座、入部４００年記

念歴史を活用した地域活性化講演会、文化財保護団体連合会

文化財探訪、石脇地区まちあるき体験講座について報告） 

（県保健体育課と協議、地場産物活用促進モデル事業、学校

給食展について報告） 

（夏の親子読書教室、夏の子ども読書のつどい、第６回「由

利本荘市図書館を使った調べる学習コンクール」、明治安田

生命保険相互会社寄附受領式について報告） 

（近世本荘の歴史物語「本荘のお殿様六郷家を探る」、

「本荘のお殿様六郷家が残した文化財展」、第５９回北内

越地区市民運動会、第２回石沢の夏祭り、新入学児童就学

時健康診断について報告） 

（矢島郷土資料館企画展、「広報でたどる矢島の姿」小企

画、新入学児童就学時健康診断、矢島地域教育支援委員会

について報告） 

（亀田城佐藤八十八美術館企画展、岩城フォトコンテス

ト、入部４００年記念イベント第１７回朗読と音楽のひと

とき、岩城小学校修学旅行、岩城小学校乗船体験、岩城小

学校演台贈呈式、入部４００年記念イベント朗読とお箏の

ひとときについて報告） 

（青少年市民会議由利支部事業、高嶺大学について報告） 

（出羽伝承館企画展、大内地域おこしカラオケ大会、大内文

化財保護協会研修について報告） 

（リユース文庫、縄文体験教室、第９回小中学校合同駅伝大

会について報告） 

（海ゴミセミナー、リメイク手芸教室について報告） 

（チビッコ広場、鳥海小・中学校合同学校祭「飛鳥祭」、新

入学児童就学時健康診断、ふれあい家庭教室講座、民俗芸能

伝承館定期公演、民俗芸能セミナー、真室川民俗芸能フェス

タ、鳥海「紅葉まつり」、遊佐町民俗芸能講演会、六郷氏・

岩城氏・打越氏由利本荘市入部４００年記念大会について報

告） 

各課から報告終わりましたが、何かありますでしょうか。 

（なし） 

 それでは、日程第４ その他に入ります。 

委員の皆様からご意見等いただきたいと思います。 

 イベントの報告等ありがとうございます。 

 私の方からは、８月の定例会で簡潔にお伝えしきれなかっ
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

た件の補足から入らせていただきたいと思います。 

 中学生が域外へ行きたいという話のまとめなのですが、私

としては伝えきれなかったなと言うところがあって、楽しい

イベントが沢山企画されていると思います。ただ、情報が届

きにくいことにより、せっかく心を込めて、時間をかけて準

備したイベントが知らないうちに終了してしまうというこ

とが多々起きていると思います。そして、それが一番もった

いないことだなと私は感じていました。一番良いのはターゲ

ットへの情報発信の工夫。そしてもう一つは、今だと参加者

の少なくなっているとか、高齢化が問題点だということは、

皆さん把握して気づかれていることだと思いますので、参加

者がイベント開催地に到着するのを待つだけでなく、その道

なりについても親切・丁寧な道しるべがあると、更にイベン

トの参加者にとっては、楽しめるイベントになるのではない

かと考えます。ということを思いながら話しておりました。 

 公民館事業の事業複合連携型で、共同で親館を作っていく

という話しがありました。それもすごく良いことだなと思っ

ておりまして、その中でも、共同する中でいくつかの地域か

らターゲットを呼び込むということがあると思います。そう

すると少し地域から離れた所に行くことをフォローしてあ

げることで、もっとそのイベントは知られることになります

し、盛り上がると思います。私からは以上です。 

 私からは、３点ですが、第１点目、先日、由利本荘市施策

評価委員会というのがありまして、委員として出ましたけど

も、出たのが教育委員会関係と子育て支援関係です。教育委

員会の方はよく理解できる内容でとても良かったと思いま

す。また評価の方も、Ａ評価が１件、その他がすべてＢ評価。

良くできているという評価でとても良かったと思います。た

だ、その場で出ましたいくつかの意見については、どうぞ持

ち帰って生かすようによろしくお願いします。 

 ２点目は、先程、学級閉鎖とか出ましたけれども、子供を

持つ親から相談あった場合に、コロナかどうかということは

別に確認しなくても良いという風に答えています。コロナと

分かって何か特別な治療をできるのであれば、確認する必要

があるのですが、実は１５歳未満に使えるお薬はないので

す。ですから、ただ診断結果を出すだけということなので、

そのためにわざわざ医療機関を訪れて痛い検査をするとい

う必要はないので、わざわざ来なくても良いと。具合が悪か

ったらその時は言ってくれと言っています。 
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委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 そこでですね、コロナと診断された場合は、「出校停止」。

診断されなければ「病欠」扱い。この辺の取り扱いをですね、

何か差をつける必要がないと思います。そこの「出校停止」

と「病欠」の取り扱いについて検討していただければなとい

うことが２点目です。 

 ３点目は、熊なのですが、鳥海の方は毎日熊を見ている、

鳥海では熊がいるのは当たり前で熊の目撃情報なんていち

いち出さないという話でありました。そこで、改めて児童生

徒あるいは、人身事故もですね、特に子供の保護という観点

になりますけども、熊による被害を受けないように細心の注

意を払って、子供たちを守っていただきたいということが３

点目です。以上です。 

 いよいよ入部４００年事業も一番メインにかかって参り

ました。当該地域に関しましては、それぞれ岩城も本荘もそ

うですが、大変大きな事業がこれから待ち受けておりますの

で、私楽しみに参加させていただきますし、２２日のカダー

レに行く前にその菩提寺になります永泉寺におきまして法

要がありますので、それも私は参加する予定でおりました。

大変楽しみにしております。 

由利小学校に行きましたら、図書館の前に入部４００年の

コーナーを設けられてありまして、由利町のすごいのは、町

で作った絵本が残っておりまして、由利町でやっているのは

すごいと思いました。他の地域でも頑張ってもらいたいと思

います。矢島に関しては、やはり打越さんより生駒さんとい

う感じが強いのでしょうね。今度生駒さんの４００年には頑

張ってやっていただければと思いますので、よろしくお願い

します。 

 今日のご説明の中で、来年度の入学児童の数がどんどん少

なくなっているなということを感じながら、見させていただ

きました。子供達にとっては、この新入学児童の健診が学校

への第一歩となりますので、是非この健診が子供達の期待が

膨らむような、そういう経験につながって行って欲しいなと

見させてもらいました。健診は流れ作業で行ってしまいます

が、受付とかで、子供達が自分の名前を言ったりするような

タイミングがあると思いますので、その時に子供達が学校へ

の夢が膨らむようにしていただければと思いました。 

 私も先日、由利小学校に訪問した時に、学校の校門の手前

の道路で両側からすごく立派な栗の実が降り注ぐ栗の木の

間を通って学校に行きましたけども、熊にとっては、この栗
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は魅力的だろうなと思いまして、林檎や栗やら実りの秋とな

っていますので、子供達には熊が好きな物の近くにはやはり

近づかないように、少なくとも一人では近づかないというこ

と、あるいは人里離れたところでそうした物があるところに

行ってはいけないということを教えていかなければいけな

いなということを感じながら、先日、学校訪問したところで

した。機会がありましたら、皆様からも声がけしていただい

たり、あるいは、熊が近づいたところには看板なども良く立

っていますけども、子供達の通学路等にも対応していただけ

ればありがたいと思います。よろしくお願いします。 

 私から２点。まず１点は、今回の総合教育会議に生涯学習

のことを入れました。これは今まで学校教育というものを中

心の話し合いだったのですけども、私自身の思いとして学び

は一生続く。その中で小中高の学校教育もあるのだけれど

も、それ以外の部分でのその人の成長とか喜びとかというの

は、非常に大きいものでないかなと思います。学校は成績が

つくのですが、生涯学習は成績はつきません。だからこそ、

どう充実させるかということは非常に大切だし、みんなで共

通理解を図りたいと思い、今回テーマに上げていきました。

そういうところは、各教育学習課でも意識していただきなが

ら対応していっていただければと思います。 

 もう１点は、この場を借りてお願いですが、私自身、酒席

が増えています。色んな会があってその会の中で懇親会のよ

うなものがあります。各地域も相当増えていると思います。

色んな飲酒の後の事故とか事案がないよう、職員の皆様に再

度、声をかけて徹底していただきたいと思いますので、課長

の皆さんよろしくお願いします。 

 以上をもちまして、由利本荘市教育委員会９月定例会を閉

会いたします。 

 

閉会（午後２時５０分、会議の閉会を宣言） 

  

 


